

我区借助科普力量,促进未成年人健康成长——

助力点燃青少年科技梦想

本报讯(YMG全媒体记者 徐睿 通讯员 张琛)人无德不立,育人的根本在于立德。为推动立德树人根本任务高质量落实,今年以来,我区以进一步优化成长成才环境、提升科普意识、促进未成年人健康成长为目标,明确工作思路,突出工作重点,助力点燃青少年科技梦想。

以科学教育为关键,积极推進未成年人科学技术行动。今年以来,我区充分发挥科技教育示范学校、青少年科技教育基地及辅导员的作用,组织中小学开展青少年科技传播、科技创新大赛等各类实践活动,通过开展科技实践活动、科普报告会、科学知识竞赛等活动,促进青少年学生科学素质的提高。通过构建

学校、家庭、社会三位一体的科学素质教育网络,我区未成年人科学素质行动得到扎实推进,培养了一批中小学生“科研人才”。全区23所中小学科普知识覆盖面达100%。通过在学校中开展各种科普活动,引导学生讨论“什么是崇尚科学”“什么是愚昧无知”,让学生掌握科学知识、应用科学方法、学会科学思维、弘扬科学精神。

加大科普资源基础建设,鼓励未成年人参与科普活动。我区通过未成年人的参与互动,普及推广科学技术技能,增强群众的科学意识,提高其科学素质和综合能力。全国科普活动日及科技活动周期间,与驻区科普教育基地联合成功举办“应对海洋微塑料污染,我们

在行动”现场科普活动。指导大山后村打造桃花节“科普长廊”,开展“桃花节”科普教育活动。省科普大篷车首次来到我区,在烟台附中翡翠校区和滨海中学开展科普大篷车进校园活动,受惠学生5000余名。邀请山东省青少年科普专家团山东大学姜丽荣和山东警察学院尉永清两位教授,分别为永铭中学、烟台附小、莱山第一初级中学、烟台附中、解甲庄中学的1000多名师生带来生动的科普讲座。开展全民科普活动,组织莱山区实验小学、莱山区第三实验小学、莱山区朱埠小学、莱山区治头小学等多所学校参加百场科技进校园活动,激发广大公众和青少年参与科普活动的积极性和自觉性。

加大宣传能力,不断提升未成年人科普意识。我区利用宣传咨询、材料发放、视频音频、互动学习、案例宣传等多种形式,面向未成年人开展各行各业领域科学技术普及工作,充分体现科学技术普及的参与性、互动性和娱乐性。通过向流动儿童及其父母进行健康教育、为流动儿童免费接种疫苗等活动,提高了流动儿童的健康素质。调动全区基地、场馆单位参与科普活动的积极性。积极做好科技传播工作,发挥新闻媒体优势,普及科学知识,传播科学思想,倡导科学的生活方式,结合科普宣传的热点,充分运用电视的表现手法,把科学知识通俗化,更易于被未成年人理解和接受,取得了良好的效果。

我区开展义诊进社区活动

本报讯(YMG全媒体记者 徐睿 通讯员 纪海燕)近日,我区联合烟台山医院组织开展“与家医相约 和健康相伴”义诊进社区活动,帮助辖区老年人做好疾病的预防和治疗,保障群众不生病、少生病、晚生病、更健康,全方位、全生命周期保障群众健康,让“四送四进四提升”服务惠及千家万户。

“大叔,您先在这边坐一下,耐心等一会儿,有什么需要跟我说就行”,在同德花园小区的义诊现场,社区工作人员边维持着现场秩序,边为居民提供贴心的服务。同时,烟台山医院的相关科室医师耐心细致地给前来就诊的老年人免费提供血糖血压测量、心肺听诊、健康咨询等服务。还对血压、血糖偏高的老人以及老人关心的其他健康问题和疾病预防知识进行详细解答,一问一答之间的浓厚气氛让在场的人都感到暖心。

此次健康义诊活动,提高了居民的健康素养、防病意识,让健康知识深入人心,得到了大家的一致称赞。

“他们的问诊讲解得比较详细,特别认真负责,大家都非常珍惜这样一次机会。”同德花园小区的刘大爷表示,“对老年人来说,直接面对医生心里就比较踏实,许多疑问可以直接问清楚了。”

下一步,我区将继续坚持以群众为中心,结合各社区、村居实际,找准居民所急所需,有针对性地开展好各类服务活动,争取把关心关爱送到居民心窝里,不断增强群众的获得感和幸福感。

“烟台剪纸”进校园

本报讯(YMG全媒体记者 徐睿 摄影报道)近日,我区联合国家级非物质文化遗产“烟台剪纸”项目代表性传承人梁巧艳老师走进区第二实验小学,为孩子们带去了一堂别开生面的剪纸课。

一张纸、一把剪刀、一双巧手、一份匠心,剪出一个多彩的世界。本次非遗剪纸进校园活动采取现场演示、教学互动等方式,向孩子们介绍了剪纸的悠久历史,并让孩子们通过亲自动手的方式感受到了剪纸的乐趣。



滨海路街道万光府前社区发动全社会力量参与全环境立德树人工作——

助力未成年人茁壮成长

本报讯(YMG全媒体记者 徐睿 通讯员 王雅静 摄影报道)为全力构建全环境立德树人新格局,营造良好的立德树人氛围,今年以来,滨海路街道万光府前社区发动全社会力量参与到社区全环境立德树人工作中去,教育引导广大青少年坚定理想信念、树立远大理想、培育高尚品格,努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。

多样活动,促进全面发展。万光府前社区突出实践育人作用,以新时代文明实践站为抓手开展社区全环境立德树人工作,组织开展形式多样、符合学生特点的主题实践活动。在辖区范围内,以万光府前小红花幼儿园、区实验小学万光校区及99家九小场所为活动基地,广泛发动社区商户、志愿者、社会组织等各层面力量参与其中,建成“时时、处处、人人”育人的全环境立德树人工作体系,压实全员育人社会责任,在整个社区形成了全员参与立德树人的浓厚氛围。



典型选树,发挥示范带动。万光府前社区发挥先进典型的示范引领作用,用高尚的道德精神和价值追求激励教育未成年人。以“烟台好人”评选为契机,作为培育和践行社会主义核心价值观的着力点和重要抓手,不

断提升公民道德素质和社会文明程度,发掘社区助人为乐、诚实守信、见义勇为、敬业奉献、孝老爱亲等五类典型人物,引导和教育广大未成年人,对标先进,培育美好心灵。目前,社区已推出以孙子润、尚进风、刘嘉槐为

代表的社区优秀典型人物3人,在社区中获得良好反响。

美德宣讲,浓厚宣传氛围。万光府前社区构建文化育人良好环境,从今年1月份开始,组建美德健康生活宣讲团,联合烟台理工学院、滨州医学院大学生志愿者,深入社区开展心理健康培训、急救知识培训、防灾减灾主题宣讲、食品安全主题宣讲、灭火器科普宣传以及预防传染病科普活动,积极倡树自律助人、诚信利他、节俭绿色、共建共享的新时代美德健康生活方式。社区红心老年欢乐团自编自创群口快板《听我来把诈骗讲》采用“演示+互动”的方式进行,以专业化的示范,通俗易懂的语言授课,让群众容易接受,达到最佳效果。

下一步,万光府前社区将继续发挥立德树人体系在促进未成年人德智体美劳全面发展的重要作用,营造全环境育人浓厚氛围,努力开创立德树人工作新局面。

莱山街道全面开展水库除草行动

本报讯(YMG全媒体记者 徐睿 通讯员 高振棋)随着盛夏来临,辖区水库的背水坡、迎水坡及溢洪道等处已被灌木杂草覆盖,为加强辖区水库安全管理,准确观察库区运行情况,提升水库防汛抗旱能力,莱山街道按照防汛工作要求,集中时间、人力、物力对辖区各水库大坝的杂草及障碍物进行了全面清除。

莱山街道防火防汛专业队的队员们顶着高温,积极投入杂草清理整治行动,有的队员弯着身子用手拔除夹缝中的杂草,有的队员拿着除草机清理,有的队员负责清运杂草杂物,分工明确、效率极高,截至目前,共清理杂草2.3万平方米。

下一步,莱山街道将持续加强对域内水库的管理维护工作,定期开展杂草清理、库面垃圾打捞等行动,加大巡查力度,保障水库正常运行。